



上接10版

耕耘40载 鲁山“林二代”甘把青春献林业

好人
档案

李德山,男,1965年生,中共党员,山东阳信人,淄博市鲁山林场森保站副站长。作为典型的“林二代”,他在林业战线上兢兢业业耕耘40年,从一线护林员到林木育苗能手,从森林病虫害防治卫士到林业科技工作者,他把人生最美的年华奉献给了平凡而又艰苦的森林资源保护工作。李德山连续多年被淄博市鲁山林场评为“先进工作者”“十佳行业能手”“优秀共产党员”,2019年获淄博市“最美科技工作者提名奖”,2021年被推选为淄博好人,2022年4月被评为山东好人。

受父亲干了一辈子林业的影响,李德山对山区林业有着特殊的感情。

刚参加工作的前几年,李德山被分配到林场最为艰苦的护林点上,五千亩山林只有几个人管护,每天巡护线路30多公里,一个人承担几个人的护林任务,他却没有多要一份报酬,更丝毫没有动摇扎根山里的决心。

1984年,李德山所负责的林区作为山东省林业厅养殖驯化灰喜鹊项目点之一,先后引进、繁育、驯化灰喜鹊320余只,有效控制了松毛虫、麻秆舟形毛虫对8000亩森林的危害。1989年开始,林场开展第一代刺槐林更新试验,李德山采用春季挖除根桩或对树桩进行扒皮处理,准确记录标准的萌蘖苗指标数据,为全场2万亩刺槐林更新提供了理论和实践支撑。

勇于创新
引种育苗成果丰硕

自1995年开始,原淄博

市苗圃由淄博鲁山林场代为管理,李德山被任命为苗圃技术员。报到第一天,他就开展全面踏查,结合苗圃土壤条件制定了育苗方案,当年成功繁育白蜡300亩、法桐100亩,销售优质绿化苗木5万余株,取得了良好的经济效益。

由于苗木培育业绩显著,1998年,李德山被提拔为苗圃副主任,后成功引种繁育华山松、日本花柏、毛白杨等20余个良种,丰富了当地绿化树种资源。在毛白杨育苗生产中,他引进“倒杆压条育苗”新技术,取代了传统的“炮捻法”,提高了育苗效率,缩短了育苗周期。由于苗木质量过硬,由他主持培育的优质白蜡成品树苗,2008年被选为北京奥运会会场地绿化苗木。

带病坚守
勇做“鲁山科普第一人”

2013年4月,李德山体检时被查出患有肛管直肠癌,经手术把肛门切除,并在

左下腹造瘘口安装上人工肛门,必须24小时佩戴人工肛门袋,生活起居极不方便。康复上班后,李德山工作热情丝毫不减,野外工作照常参与,外人都看不出他是个曾做过大手术的人。一天跑下来,他筋疲力竭,由于劳累和出汗,使用人工肛门袋周围的皮肤出现发炎、红肿,他的妻子一边用温水给他擦拭,一边含着泪劝他在家休息几天,他却说:“工作任务重、时间紧,年轻人对林区不熟,我不去干谁去干?”

2014年起,全省开展林业有害生物外业调查工作,李德山不顾病体,全程参与了为期3年的外业调查、信息采集与标本制作工作,踏查里程800公里,亲自指导团队制作标本660余种、2100余件,鉴定有害生物种类568种,其丰硕的调查成果和精湛的业务技术,得到了上级主管部门领导和业务帮扶单位山东师范大学教授的高度评价。由于技术本领过硬,李德山被林场干部职工亲切地称为“鲁山生物多样性科

普专家第一人”。

倾注科普
无私培育年轻“林三代”

2021年2月,李德山将亲手制作的30余套植物和昆虫标本以林场名义无偿捐给淄博绿丝带自然博物馆,并现场示范标本的采集和制作过程,被淄博市绿丝带发展中心聘为“绿丝带自然博物馆”科普宣传专家。

如今,李德山仍然奔走在林区一线,像“导师”一样无私地把积累的经验知识传授给年轻一代林业人,为新时代国有林场发展培育技术骨干。而他的儿子10年前也接过了父亲的旗帜,做起了“林三代”事业,成为林场一名护林防火队员。李德山家庭是鲁山林场70年发展史中的一个典型代表,他们用青春和汗水生动诠释了“献了青春献终身,献了终身献子孙”三代鲁山务林人的奉献精神,造就了这片鲁中绿色生态屋脊。



李德山

重亲守孝 “代理妈妈”弱肩扛起千钧担

好人
档案

李淑萍,女,1968年生,河北张家口人,桓台县第二小学教学教师。她不仅在工作上出类拔萃,在家庭中更是守孝重亲,一直无微不至地照顾幼小的侄子、多病的老人、重症的丈夫,生活的重担都压到了她一人身上,她用自己的行动诠释了人间至爱。她先后获评“青蓝工程优秀导师”“教学工作先进教师”,并先后被评为淄博好人、山东好人。

2014年,李淑萍的弟弟家庭发生变故,幼小的侄子无人照管,只能和老人相依为命。但是,李淑萍的母亲年事已高,多次因心肌梗塞住院治疗,自顾不暇,更不用说照顾即将上学的孩子。在这种艰难的情况下,李淑萍不顾自己工作繁忙,将老人和孩子从河北接到身边照顾。

成为“代理妈妈”
尽心照顾老人孩子

李淑萍的侄子刚刚进入一年级,无论是生活上,还是学习上,都需要人无微不至的照顾。李淑萍不辞辛苦,充当起了“代理妈妈”的角色,早起给侄子做营养早餐,接送侄子上学放学,辅导侄

子做作业,每天晚上坚持和侄子亲子共读……这所有的一切李淑萍都亲力亲为。孩子睡觉之后,李淑萍还要做家务,为生病的母亲做艾灸,这样的生活一直持续到侄子小学毕业。

李淑萍的母亲常年体弱多病,2016年,老人再次因心肌梗塞住院治疗,再加上腰椎不好,无法站立。李淑萍每天上午完成教学工作之后,就立刻赶到医院照顾母亲,喂饭、擦洗、陪床,每日往返于学校和医院之间。

出院、住院,再出院、再住院……断断续续一年多的时间,母亲最后一次出院时,李淑萍瘦了20多斤。尽管身心俱疲,但李淑萍毫无怨言。

丈夫突发重症
她奔波求医不离不弃

2009年,作为军嫂的李淑萍放弃难得的工作机会和晋级契机,义无反顾地跟随丈夫从河北来到桓台县。

2018年,李淑萍的丈夫突然被查出重症肌无力,这对原本就忙碌不堪的生活来说,无疑是雪上加霜。这种病症在地方医院无法达到很好的治疗效果,李淑萍就带丈夫到北京进行治疗。检查的前一晚,医生叮嘱24小时之内不能服用药物,在没有药物支撑的情况下,李淑萍的丈夫连起床穿衣都无法完成。从宾馆到医院,短短200米的路程,尽管李淑萍用尽全力搀扶,但丈夫仍然是步履艰难。

经过四处奔波求医,李淑萍丈夫的病情有所好转,但还是无法正常工作、生活。家里的重活、累活一下子都压在了李淑萍一个人身上,但李淑萍不辞辛苦,不断鼓励丈夫,不离不弃,默默守护着他。

多年的艰难岁月,李淑萍始终任劳任怨,为爱坚守,街坊邻里、朋友同事,无不对她赞扬称颂。无论风里雨里,侄子的生活起居和学习,李淑萍无一不打理得规规矩矩;都说“久病床前无孝子”,李淑萍却一直微笑侍奉在年迈多病的母亲身边;丈夫生病,但生活重压并没有将李淑萍压垮,她坚强面对,与丈夫相濡以沫,用女性的坚韧书写了一段佳话。



李淑萍